

刚送走夜晚“猴赛雷”，就迎来寒潮预警

# 又来一回大降温，江苏多地跌回冰点

今天是情人节，气象上进七九，也是春节长假后上班第一天，就赶上寒潮大降温。猴年春节，大家经历了“春天的暖”“初夏的热”，没想到假期刚过，就要回归“冬天的寒”。冷暖气流激烈交汇，昨天凌晨，江苏多个地区迎来猴年初雷和倾盆大雨。气温也大跳水，江苏省和13市气象台都发布了寒潮黄色预警信号。南京12小时内，温度下降了10℃，狂风阵阵。今天气温还将下跌，最低气温回到冰点左右。明天最冷，全省低温达到-4到-5℃。赶紧把春节期间脱掉的衣服，一件件穿回来。

现代快报记者 徐岑

## ● ● ● 江苏初雷

### 夜晚“猴赛雷”，有多少城市能听到？

前天晚上，大雾先起，随后闪电和雷声齐来。江苏第一声雷响落在徐州。江苏省气象局说，21:57，徐州炸响第一声春雷！随后，淮安、无锡、常州、连云港等地的小伙伴，也先后传来打雷的消息。

南京的第一声雷响，出现在昨天凌晨。南京气象局说，凌晨0:20左右江心洲上空首次闻响雷，随后自西向东全市依次迎来猴年

首雷。0:30，现代快报记者市中心看到闪电划亮天空，间隔十多秒一次，不过一直没等来雷声。不一会儿，雨水哗啦啦落下，风也伴随着呼呼作响。

此外，江宁和浦口部分地区的小伙伴们则表示，听到了雷声。有的说，像爆炸了一样，很快就没了。有的说，闷闷作响，像从远方传来的。雷阵雨，加上暖暖

的风，不少人表示，像是到了夏天的夜。

对于这次打雷，也算是意料之中。江苏省气象台专家解释，主要是受江淮气旋的影响。“春节期间气温很高，能量比较足。暖湿气流上升到高空，高层温度比较低，再加上冷空气，就会形成冰晶离子。冰晶不断摩擦和膨胀，就产生了这次的电闪雷鸣。”

### 昨天算不算南京“初雷日”，专家怎么说？

然而对于此次初雷，多数人表示没听到，看到朋友圈的“雷响”才知道打雷了。气象部门对于这次打雷的界定，也很纠结。虽然江苏多地有人听到了雷声，但是全省气象观测站监测到打雷的城市只有4个，分别是徐州、淮安、连云港灌南和无锡江阴。

也就是说，南京虽然有人听到了雷响，南京气象局官方微博“@南京气象”也表示：“受冷暖气流共同影响，南京陆续出现降雨，主要降水时段在凌晨，并伴有

雷暴（2016年的首个雷暴日）。”然而，南京气象观测站并没有监测到闪电和打雷的情况，也没有记录。

那这次打雷到底算不算南京的初雷？江苏省气象台和南京气象台的专家也说不清楚。他们表示，如果按照以往的统计标准，这次打雷可能不算气象上严格意义的初雷。

现代快报记者了解到，南京平均雷暴初日为3月16日。去年和前年的初雷日就在3月中旬。

而这次的响雷如果算作初雷的话，则比常年早了1个多月。刚过立春，还没到雨水，就响起了雷声。

俗语说：“正月打雷，遍地是贼”，意思是，正月里打雷说明人间不大太平，新的一年就很难保证风调雨顺。对此，江苏省气象台的专家表示，2月份同时也是正月里打雷虽然少见，但并不罕见。2009年到2013年就都是2月份响初雷。因此民间的一些说法，也不必太放在心上。

## ● ● ● 寒潮预警

### 寒潮黄色预警，气温暴跌10℃

对于此次初雷到底怎么界定，其实并不重要，毕竟已经是过去的事了。大家最关心的是，寒潮来了，气温出现断崖式暴跌！以南京为例，昨天下午4点温度已经下跌到6℃，较前一天相同时刻下降了10度。

江苏省气象台和13市也纷纷发布寒潮黄色预警信号，寒潮预警高达65个。预计到今天，全省最低气温将下降10℃

以上，最低气温可达-1到-5℃，沿江以北地区有冰冻。

伴随着降温的是大风。昨天白天，虽然雨渐停，但是天空始终昏暗着。狂风呼啸，泡沫箱、废纸、树叶全飘到了空中。记者打的伞都快要被吹折了，而且风越吹，越是冷。气象台表示，此次“妖风”是5到7级的偏北大风，北风吹过的地方，气温都要被扒层皮下来。

### 明天最冷，后天气温将回升

今天是七九第一天。七九到，春暖花开也不远了。但谁会想到，前两天确实是春暖花开，进入七九反而开始大降温了？

今天虽然天气转好，不再下雨，但是比昨天还要冷。早晨最低温度，江淮之间北部和淮北地区回归冰点以下，在-2℃左右。其他地区在1-2℃。淮北地区的最高温度也就剩下1到2℃，想想前几天的20多度，仿佛是做了一场“春梦”。

而明天还要冷，全省最低温都要跌到0℃以下。南京明天早晨最低气温可能只有-4到-5℃。出门上班要注意冰冻了。羽绒服、帽子、围巾还是要戴戴好。

好在，毕竟过了冬天最冷的时候。小伙伴们熬过今明两天。后天起，全省温度又会慢慢回升。后几天都是晴好天气，最高温度又会重新回到10℃以上，不过温度上升速度不会像春节那么快了。

## 南京三日天气

今天	阴转多云，偏北风5到6级阵风7级，1~5℃
明天	晴到多云，有冰冻，-5~-6℃
后天	晴到多云，-1~10℃

# 惊喜！南京市民连续享受“春节蓝”

刚进猴年南京收获5个“蓝天”，今天全省空气都是优良

刚刚过去的春节长假南京空气质量如何？统计发现，从2月7日到2月13日，南京收获了5个优良天，“春节蓝”效应明显。预报显示，今天全省空气质量十分喜人，均为优良。这是否会给年后上班首日一份好心情呢？

现代快报记者 安莹



这个春节长假，老天很开眼，南京不仅天气晴好，空气也是优良。这是游客在南京梅花山拍到的蓝天下梅花初放的美景  
(请网友与我们联系，领取稿费)

今年是南京春节期间主城区禁放烟花爆竹的第二年，根据江苏省环保厅空气质量监测数据显示，除夕和初五，由于烟花爆竹燃放，全省其他地方都出现了中度到重度污染，但南京空气质量却依旧保持良好。

今年春节，在南京，没有了噼里啪啦的鞭炮声，地面上连鞭炮屑都看不到，空气质量自然也是“杠杠滴”。根据省环保厅监测，从2月7日下午3点至次日中午，全省除南京外都出现了污染加重的趋势，主要污染物为粗颗粒物PM10，其中泰州市达到重度污染，其他城市为轻度至中度污染。但是，南京并未出现污染加重的情况。2月7日南京市空气质量指数AQI为83，PM2.5日均浓度为59微克/立方米，保持良好。

国家环保部也发布了除夕当天全国重点城市空气质量，全国三分之二的城市因为烟花爆竹陷入“春节霾”，其中66个城市PM2.5空气质量指数超过500而爆表，长三角区域25个重点城市中，保持空气质量良好的城市仅有南京和丽水两市，其他23市全部达到污染。

在2月12日，初五“迎财神”的日子，南京也依旧保持“春节蓝”的节奏，空气质量指数为98，等级为良好。

往年的除夕和初五因为烟花爆竹燃放，空气质量都会急剧变差，在短短几个小时内，PM2.5浓度都会接近爆表的界限。

自去年起，南京主城区春节期间禁放烟花爆竹，去年除夕当天南京空气质量达到一级优秀，为10年来最好。今年春节期间，江苏全省没有明显冷空气活动，空气污染扩散条件差，在全省和整个长三角出现空气污染的情况下，南京仍能保持空气质量良好，禁放烟花爆竹功不可没。

不过在春节期间，南京的空气质量也并非“形势一片大好”，2月8日和2月9日，南京出现了“春节霾”，空气质量等级为轻度污染，造成空气污染的主要原因是天气持续晴好，气温升高，空气污染扩散差。

今天是春节长假后的第一个工作日，从江苏省环保厅发布的空气质量预报来看，受到春雨和降温的双重洗刷，全省的空气质量都十分喜人，均为优良，上班族们可以享受到最新鲜的“正月呼吸”，这也给年后上班首日带来了好心情！